
HDG đề về đích số 12

Câu 1. Biểu thức li độ của vật dao động điều hòa có dạng 

[image: image391.wmf](2)

, trong đó  và 
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 là các hằng số dương, 
[image: image4.wmf]j

 là một hằng số. Đại lượng 
[image: image5.wmf]A

 được gọi là
A. tần số góc.
B. pha ban đầu.
C. biên độ.
D. li độ.
Hướng dẫn giải
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 thì 
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 gọi là biên độ của da động.

Chọn C
Câu 2. Vật dao động tắt dần có đại lượng nà sau đây luôn giảm dần theo thời gian?
A. Vận tốc.
B. Li độ.
C. Cơ năng.
D. Gia tốc.
Hướng dẫn giải
Vật dao động tắt dần có cơ năng giảm dần theo thời gian.

Chọn C
Câu 3. Hai âm cùng trầm như nhau là hai âm có cùng
A. cường độ âm.
B. tần số.
C. biên độ.
D. mức cường độ âm.
Hướng dẫn giải
Hai âm có độ ca h ặc trầm như nhau là hai âm có cùng tần số.

Chọn B
Câu 4. Khoảng cách giữa hai điểm trên phương truyền sóng gần nhau nhất và dao động cùng pha với nhau gọi là
A. chu kì sóng.
B. bước sóng.
C. tốc độ truyền sóng.
D. độ lệch pha.
Hướng dẫn giải
Khoảng cách giữa hai điểm liên tiếp trên phương truyền sóng mà dao động tại đó cùng pha nhau là một bước sóng.

Chọn B
Câu 5. Điện áp 
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mV có giá trị hiệu dụng bằng
A. 200 mV.
B. 
[image: image9.wmf]2002

V.
C. 200 V.
D. 
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Hướng dẫn giải
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Chọn A
Câu 6. Đặt điện áp xoaychiều 
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) và hai đầu tụ điện có điện dung 
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. Dung kháng của tụ điện này bằng
A. 
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Hướng dẫn giải
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Chọn B
Câu 7. Trong sơ đồ khối của máy phát thanh vô tuyến đơn giản không có bộ phận nà sau đây?
A. Mạch khuếch đại.
B. L#a.
C. Micrô.
D. Anten phát.
Hướng dẫn giải
Trong sơ đồ khối của máy phát thanh vô tuyến đơn giản không có l#a.
Chọn B
Câu 8. Chiết suất của nước có giá trị lớn nhất đối với ánh sáng đơn sắc nào trong bốn ánh sáng đơn sắc: tím, đỏ, vàng, lục?
A. Tím.
B. Đỏ.
C. Vàng.
D. Lục.
Hướng dẫn giải
Nước có chiết suất lớn nhất đối với ánh sáng tím.

Chọn A
Câu 9. Khi nói về tia 
[image: image21.wmf]X

, phát biểu nà sau đây đúng?
A. Tia 
[image: image22.wmf]X

 là dòng hạt mang điện âm.
B. Tia 
[image: image23.wmf]X

 có bản chất là sóng điện từ.
C. Tia 
[image: image24.wmf]X

 không có khả năng đâm xuyên.
D. Tia 
[image: image25.wmf]X

 không truyền được trong chân không.
Hướng dẫn giải
Tia 
[image: image26.wmf]X

 có bản chất là sóng điện từ.

Chọn B
Câu 10. Theo thuyết lượng tử ánh sáng, ánh sáng được tạ thành bởi các hạt photon, các ánh sáng có cùng tần số thì photon của ánh sáng đó có năng lượng
A. bằng nhau.
B. kháconhau.
C. có thể bằng nhau h ặc kháconhau.
D. phụ thuộc và tốc độ của photon.
Hướng dẫn giải
Photon của các ánh sáng đơn sắc có cùng tần số thì năng lượng luôn bằng nhau.

Chọn A
Câu 11. Các nguyên tử được gọi là đồng vị khi hạt nhân của chúng có cùng
A. số nơtr n.
B. số pr t n.
C. số nuclôn.
D. khối lượng.
Hướng dẫn giải
Cáconguyên tử đồng vị thì hạt nhân của chúng có cùng số pr t n.

Chọn B
Câu 12. Số nucle n có trong hạt nhân 
[image: image27.wmf]197
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 là
A. 197.
B. 276.
C. 118.
D. 79.
Hướng dẫn giải
Số nucle n trong hạt nhân là 197.

Chọn A
Câu 13. Cường độ điện trường do điện tích điểm 
[image: image28.wmf]9
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C ở trong chân không gây ra tại điểm cách nó một đoạn 3 cm là 
A. 1 V/m.
B. 10000 V/m.
C. 3 V/m.
D. 300 V/m.
Hướng dẫn giải
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Chọn B
Câu 14. Chiếu một tia sáng đơn sắc đi từ trong thuỷ tinh có chiết suất 
[image: image30.wmf]2

 đến gặp mặt phân cách với không khí với góc tới 
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. Để không có tia sáng ló ra không khí thì góc tới 
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 phải thỏa mãn
A. 
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Hướng dẫn giải
Để không có tia ló ra ng ài thì tại mặt phân cách giữa hai môi trường xảy ra phản xạ t àn phần đối với tia sáng tới. 
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Chọn C
Câu 15. Cơ năng của con lắc lò xo có độ cứng 100 N/m dao động điều hòa với biên độ 10 cm là
A. 5000 J.
B. 0,5 J.
C. 1 J.
D. 10000 J.
Hướng dẫn giải
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Chọn B
Câu 16. Một con lắc lò x nằm ngang gồm lò x nhẹ có độ cứng 100 N/m và vật nặng có khối lượng 250 g. Tác dụng và vật một lực cưỡng bức có phương của trục lò x và có cường độ 
[image: image39.wmf]F

. Bỏ qua ma sát và lực cản của không khí. Sau một thời gian, dao động của vật đạt ổn định và là dao động điều hòa. Với 
[image: image40.wmf]t

 tính bằng giây, trường hợp nà sau đây về giá trị của 
[image: image41.wmf]F

 thì con lắc dao động với biên độ lớn hơn các trường hợp còn lại?
A. 
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Hướng dẫn giải
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ng ại lực có biên độ càng lớn và có tần số càng gần tần số dao động riêng sẽ gây ra dao động cưỡng bức có biên độ lớn nhất → 
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Chọn C
Câu 17. Chẩn đ án siêu âm ở tần số 4,50 MHz với tốc độ truyền âm trong mô cỡ 1500 m/s thì bước sóng của sóng siêu âm truyền trong mô là 
A. 333 m.
B. 0,33 mm.
C. 0,33 m.
D. 3,3 mm.
Hướng dẫn giải
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Chọn B
Câu 18. Đặt điện áp 
[image: image49.wmf](
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 V và hai đầu một điện trở thuần 100 Ω. Công suất tiêu thụ của điện trở bằng
A. 800 W.
B. 200 W.
C. 300 W.
D. 400 W.
Hướng dẫn giải
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Chọn D
Câu 19. Rôt của máy phát điện xoay chiều một pha là nam châm có 4 cặp cực (4 cựconam và 4 cực bắc). Khi rôt quay với tốc độ 900 vòng/phút thì suất điện động d máy tạ ra có tần số là
A. 100 Hz.
B. 60 Hz.
C. 50 Hz.
D. 120 Hz.
Hướng dẫn giải
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Chọn B
Câu 20. [image: image1.wmf](

)

cos

wj

=+

xAt

Trong một mạch dao động 
[image: image52.wmf]LC

 lí tưởng gồm một cuộn cảm thuần mắc nối tiếp với một tụ điện đang có dao động điện từ tự do. Cường độ của dòng điện chạy trong mạch phụ thuộc và thời gian 
[image: image53.wmf]t

 như đồ thị ở hình vẽ. Điện tích cực đại của một bản tụ điện bằng
A. 
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Hướng dẫn giải
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Chọn C
Câu 21. Một máy biến áp có tỉ số số vòng dây cuộn thứ cấp với số vòng dây cuộn sơ cấp là 2. Khi đặt và hai đầu sơ cấp một điện áp xoaychiều 
[image: image62.wmf]U

 thì điện áp hai đầu thứ cấp để hở là
A. 
[image: image63.wmf]2
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Hướng dẫn giải
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Chọn A
Câu 22. Công th át của electron khỏi đồng là 
[image: image68.wmf]19
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J. Tốc độ ánh sáng trong chân không là 
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m/s, hằng số P – lăng là 
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Js. Giới hạn quang điện của đồng là
A. 0,40 μm.
B. 0,60 μm.
C. 0,30 μm.
D. 0,90 μm.
Hướng dẫn giải
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Chọn C
Câu 23. Xét nguyên tử hiđrô theo mẫu nguyên tử Bo, khi nguyên tử chuyển từ trạng thái dừng có năng lượng –0,85 eV sang trạng thái dừng có năng lượng ‒13,6 eV thì nó phát ra một phôtôn có năng lượng là
A. 0,85 eV.
B. 12,75 eV.
C. 14,48 eV.
D. 13,6 eV.
Hướng dẫn giải
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Chọn B
Câu 24. Cho năng lượng liên kết của hạt nhân 
[image: image73.wmf]4
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 là 28,3 MeV. Năng lượng liên kết riêng của hạt nhân đó bằng
A. 14,15 MeV/nucle n.
B. 14,15 MeV/nucle n.
C. 7,075 MeV/nucle n.
D. 4,72 MeV/nucle n.

Hướng dẫn giải
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Chọn C
Câu 25. Dao động của một vật là tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số 2 Hz, cùng biên độ 5 cm và lệch pha nhau góc 
[image: image75.wmf]2

p

 rad. Tốc độ của vật tại thời điểm động năng cực đại là
A. 
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B. 
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C. 
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Hướng dẫn giải
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Chọn C
Câu 26. Trong thí nghiệm Y ‒ âng về giao thoaánh sáng, hai khe hẹp cách nhau 0,5 mm, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn quan sát là 1,5 m. Hai khe được chiếu bằng bức xạ có bước sóng 0,6 µm. Trên màn thu được hình ảnh giao thoa. Tại điểm 
[image: image84.wmf]M

 trên màn cách vẫn sáng trung tâm 5,4 mm có vân sáng bậc
A. 2.
B. 3.
C. 4.
D. 6.
Hướng dẫn giải
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 là vân sáng bậc 3.

Chọn B
Câu 27. Natri 
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 với chu kì bán rã 15 h. Ban đầu có một mẫu 
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 còn lại sau khoảng thời gian 30 h kể từ thời điểm ban đầu là
A. 
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Hướng dẫn giải
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Chọn A
Câu 28. Trong mạch dao động 
[image: image98.wmf]LC

 lí tưởng thì điện áp trên tụ điện và điện tích trên bản tụ là hai da động
A. cùng pha nhau.
B. ngược pha nhau.
C. vuông pha nhau.
D. lệch pha bất kì.
Hướng dẫn giải
Điện tích trên bản tụ và điện áp trên tụ là hai dao động cùng pha nhau.

Chọn A
Câu 29. Vật sáng 
[image: image99.wmf]AB

 đặt vuông góc với trục chính của một thấu kính ch ảnh rõ nét 
[image: image100.wmf]¢¢

AB

 hứng được trên màn 
[image: image101.wmf]M

 đặt song song với vật 
[image: image102.wmf]AB

. Biết ảnh ca bằng nửa vật và màn cách vật một đoạn 90 cm. Tiêu cự của thấu kính này có giá trị gần nhất với
A. 17 cm.
B. 26 cm.
C. 22 cm.
D. 31 cm.
Hướng dẫn giải
+ảnh hứng được trên màn → ảnh thật → thấu kính phải là thấu kính hội tụ.

+ảnh ca bằng một nửa vật → 
[image: image103.wmf]2
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+màn (vị trí ảnh) cách vật một đoạn 90 cm → 
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Chọn C
Câu 30. Trong thí nghiệm Y – âng về giao thoaánh sáng, hai khe được chiếu bằng ánh sáng đơn sắc có bước sóng 0,6 (m. Khoảng cách giữa hai khe là 1 mm, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe tới màn quan sát là 2,5m, bề rộng của miền giao thoalà 1,25 cm. Tổng số vân sáng và vân tối có trong miền giao thoa là
A. 21 vân.
B. 15 vân.
C. 17 vân.
D. 19 vân.

Hướng dẫn giải
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m. 
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Vậy số vân sáng trong miền giao thoalà 
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, số vân tối trên miền giao thoalà 
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→ Tổng số vân sáng và tối sẽ là 17.

Chọn C
Câu 31. Một sóng điện từ lan truyền trong chân không dọc theo chiều dương của trục 
[image: image112.wmf]Ox

. Biết sóng điện từ này có thành phần điện trường 
[image: image113.wmf]E

 và thành phần từ trường 
[image: image114.wmf]B

 tại mỗi điểm dao động điều hòa theo thời gian 
[image: image115.wmf]t

 với biên độ lần lượt là 
[image: image116.wmf]0
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 và 
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B

. Phương trình dao động của điện trường tại gốc 
[image: image118.wmf]O

 của trục 
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s, cảm ứng từ tại vị trí này có giá trị bằng
A. 
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Hướng dẫn giải
Ta có 
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trong quá trình lan truyền của sóng điện từ, tại mỗi điểm khi có sóng truyền qua thì dao động điện và dao động từ luôn cùng pha nhau.
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Chọn D
Câu 32. Gọi n1, n2 lần lượt là chiết suất của môi trường A và môi trường B đối với một ánh sáng đơn sắc. Chiết suất tỉ đối của môi trường A s với môi trường B là
A. 
[image: image135.wmf]12
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B. 
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C. 
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Hướng dẫn giải
Gọi n1, n2 lần lượt là chiết suất của môi trường A và môi trường B đối với một ánh sáng đơn sắc. Chiết suất tỉ đối của môi trường A s với môi trường B là: 
[image: image139.wmf]1
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Chọn C
Câu 33. Một nhà máy điện có công suất không đổi. Để giảm hao phí người ta tăng áp trước khi truyền tải điện đi xa bằng máy biến áp lí tưởng có tỉ số giữa số vòng dây cuộn thứ cấp và sơ cấp là 
[image: image140.wmf]k

. Khi 
[image: image141.wmf]10

k

=

 thì hiệu suất truyền tải là 85%. Xem hệ số công suất của mạch truyền tải luôn bằng 1, điện trở của đường dây được giữ không đổi. Để hiệu suất truyền tải là 90% thì giá trị của 
[image: image142.wmf]k

 là
A. 13,75.
B. 13,00.
C. 12,25.
D. 11,50.

Hướng dẫn giải
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[image: image144.wmf]1

100

P

=

 thì 
[image: image145.wmf]1

15

P

D=

.


[image: image146.wmf]2

0,9

H

=

→ 
[image: image147.wmf]2

10

P

D=

.

Mặc khác


[image: image148.wmf]2

2

PR

P

U

D=

, với 
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 và 
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Chọn C
Câu 34. Đặt điện áp 
[image: image155.wmf](
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V, với 
[image: image156.wmf]w

 không đổi, và hai đầu đoạn mạch 
[image: image157.wmf]AB

 gồm đoạn mạch 
[image: image158.wmf]AM

 chứa điện trở thuần 300 Ω mắc nối tiếp với đoạn mạch 
[image: image159.wmf]MB

 chứa cuộn dây có điện trở 100 Ω và có độ tự cảm 
[image: image160.wmf]L

 thay đổi được. Điều chỉnh 
[image: image161.wmf]L

 để điện áp 
[image: image162.wmf]MB
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 ở hai đầu cuộn dây lệch pha cực đại so với điện áp 
[image: image163.wmf]u

 thì khi đó công suất tiêu thụ điện của đoạn mạch 
[image: image164.wmf]MB

 là
A. 100 W.
B. 80 W.
C. 20 W.
D. 60 W.

Hướng dẫn giải
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[image: image166.wmf](

)

MB

max

jj

-

→ 
[image: image167.wmf](

)

tan

MB

max

jj

-

éù

ëû

 → 
[image: image168.wmf](

)

40000200

L

Z

==

Ω.
→ Công suất tiêu thụ trên 
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Chọn C
Câu 35. Đặt điện áp 
[image: image171.wmf](
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 và 
[image: image174.wmf]j

 không đổi) và hai đầu đoạn mạch 
[image: image175.wmf]AB

 mắconối tiếp theo thứ tự cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm 
[image: image176.wmf]L

, dụng cụ 
[image: image177.wmf]X

 và tụ điện có điện dung 
[image: image178.wmf]C

. Gọi 
[image: image179.wmf]M

 là điểm nối giữa cuộn dây và 
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 là điểm nối giữa 
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 và tụ điện. Biết 
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V. Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu đoạn mạch 
[image: image186.wmf]MN

 gần giá trị nà nhất sau đây?
A. 100 V.
B. 141 V.
C. 85 V.
D. 71 V.

Hướng dẫn giải
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Chọn A
Câu 36. [image: image325.png]


Trên một sợi dây 
[image: image195.wmf]OB

 căng ngang, hai đầu cố định, đang có sóng dừng với tần số 
[image: image196.wmf]f

 xác định. Gọi 
[image: image197.wmf]M

, 
[image: image198.wmf]N

 và 
[image: image199.wmf]P

 là ba điểm trên dây có vị trí cân bằng cách 
[image: image200.wmf]B

 lần lượt là 4 cm, 6 cm và 38 cm. Hình vẽ mô tả hình dạng của sợi dây ở thời điểm 
[image: image201.wmf]1
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 (nét đứt) và thời điểm 
[image: image202.wmf]21
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 (nét liền). Tại thời điểm 
[image: image203.wmf]1
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, li độ của phần tử dây ở 
[image: image204.wmf]N

 bằng biên độ của phần tử dây ở 
[image: image205.wmf]M

 và tốc độ của phần tử dây ở 
[image: image206.wmf]M

 là 60 cm/s. Tại thời điểm 
[image: image207.wmf]2
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, vận tốc của phần tử dây ở 
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 là
A. 
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B. 60 cm/s.
C. 
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D. –60 cm/s.

Hướng dẫn giải
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 và 
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 nằm ở bó sóng thứ nhất nên luôn cùng pha nhau. 
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 nằm ở bó sóng thứ 4 nên ngược pha với hai phần tử sóng còn lại.
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Ta biểu diễn dao động các phần tử sóng tương ứng trên đường tròn:
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 → điểm (1) h ặc (2) trên đường tròn.
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 quay góc 
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 thì tại thời điểm 
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 điểm 
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 ra đến biên dương → 
[image: image233.wmf]P

 đang ở biên âm → vận tốc bằng 0.

→ 
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 quay góc 
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 tại thời điểm 
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 điểm 
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 ra đến 
[image: image238.wmf]1

2

N

a

→ 
[image: image239.wmf]P

 đang ở 
[image: image240.wmf]1

2

P

a

-


→ vận tốc bằng 
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Chọn D
Câu 37. Trên mặt nước rộng, một nguồn sóng điểm đặt tại 
[image: image242.wmf]O

 dao động điều hòa theo phương thẳng đứng tạ ra sóng cơ lan truyền trên mặt nước với bước sóng 1 cm. Xét tam giác đều thuộc mặt nước với độ dài mỗi cạnh là 
[image: image243.wmf]23

 cm và trọng tâm là 
[image: image244.wmf]O

. Trên mỗi cạnh của tam giáconày số phần tử nước dao động cùng pha với nguồn là
A. 6.
B. 3.
C. 2.
D. 4.
Hướng dẫn giải

[image: image245]
các phần tử sóng dao động cùng pha với nguồn thì cách nguồn một số nguyên lần bươc sóng.
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 là một điểm cùng pha.
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 là một điểm cùng pha.

→ Trên mỗi cạnh sẽ có 3 điểm cùng pha với nguồn.

Chọn B
Câu 38. [image: image326.wmf]2
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Hai con lắc lò x nằm ngang dao động điều hòa cùng tần số dọc theo hai đường thẳng song song kề nhau và song song với trục 
[image: image250.wmf]Ox

. Vị trí cân bằng của hai dao động đều nằm trên một đường thẳng qua 
[image: image251.wmf]O

 và vuông góc với 
[image: image252.wmf]Ox

. Đồ thị (1), (2) lần lượt biểu diễn mối liên hệ giữa lực ké về 
[image: image253.wmf]kv

F

 và li độ 
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 của con lắc 1 và con lắc 2. Biết tại thời điểm 
[image: image255.wmf]t

, hai con lắc có cùng li độ và đúng bằng biên độ của con lắc 2, tại thời điểm 
[image: image256.wmf]1
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 ngay sau đó, khoảng cách của hai vật theo phương 
[image: image257.wmf]Ox

 là lớn nhất. Động năng của con lắc 2 tại thời điểm 
[image: image258.wmf]1
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 là
A. 15 mJ. 
B. 10 mJ.
C. 3,75 mJ.
D. 11,25 mJ.

Hướng dẫn giải
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Từ đồ thị, 
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Biểu diễn dao động của hai vật trên đường tròn:
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: 
[image: image265.wmf]12

1

xx

==

cm.

[image: image266.wmf]1
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: khoảng cách giữa hai vật theo phương ngang là lớn nhất → 
[image: image267.wmf](1)(2)

 nằm ngang, dễ nhận thấy rằng lúconày 
[image: image268.wmf](2)

 đi qua vị trí cân bằng và (1) đi qua vị trí 
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Chọn A
Câu 39. Trên mặt nước, tại hai điểm 
[image: image271.wmf]A

, 
[image: image272.wmf]B

 có hai nguồn dao động cùng pha nhau theo phương thẳng đứng, phát ra hai sóng kết hợp có cùng bước sóng 
[image: image273.wmf]l

. Biết 
[image: image274.wmf]5,4
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. Gọi 
[image: image275.wmf]()
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 là đường tròn nằm ở mặt nước có đường kính 
[image: image276.wmf]AB

. Số vị trí bên trong 
[image: image277.wmf]()

C

mà các phần tử ở đó dao động với biên độ cực đại và ngược pha với nguồn là
A. 16.
B. 18.
C. 20.
D. 14.
Hướng dẫn giải
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Để đơn giản, ta chọn 
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. Vì tính đối xứng ta sẽ tìm số cực đại nằm ở góc phần tư thứ nhất trong đường tròn.
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 khác tính chất chẵn lẻ (điều kiện cực đại ngược pha nguồn).
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 trong đường tròn), kết hợp với (1)
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 (4) (điều kiện để 
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 nằm góc phần 4 thứ nhất).
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 (5) (điều kiện để 
[image: image291.wmf]M

 nằm trên h ặcong ài 
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Lập bảng
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